



功臣之家——曹国臣和妻子井玉连、儿子曹凯旋



曹凯旋在部队荣获的奖章和荣誉证书

两代父子兵 满腔报国情

程梦果 文 何乐 图

阅读提示： 37年前，他怀揣军旅梦应征入伍，在西藏高原上保家卫国；20年后，儿子又到他参军的地方服役磨炼。父子两代，同地当兵，这是一种巧合，更是一种传承，他们在高原边陲守护着祖国的安宁。红色基因两代传，他们延续军人本色，用青春热血谱写了对党、对祖国和对人民的忠诚，诠释了新时代最美家国情怀。父子俩“接力入伍”的故事成为美谈。

4月13日上午，宝丰融媒日报中心组织部分党员、入党积极分子和编辑记者一行，来到张八桥镇孔庄村退伍军人曹国臣家进行采访。曹国臣虽双目失明，但精神焕发。得知记者一行的来意后，曹国臣慌忙站起身来，热情招呼，“当兵是我们每个公民应尽的义务，我也没有特别大的功劳。如果国家需要，召回回！”朴实无华的话语令人肃然起敬。

父亲曹国臣：军旅生活 毕生难忘

“俺村东南的土头坡是解放战争时期‘恃山狙击战’战场，小时候我是听着村里老人们讲人民解放军打仗的故事长大的，天天在心里想着啥时候也能穿上一身绿军装该多好！”55岁的曹国臣说起儿时的梦想时，仍记忆犹新。

1983年10月，18岁的曹国臣怀揣着“橄榄梦”应征入伍，被分配到西藏昌都地区某部服役，成为西藏高原上一名通信线路兵。

西藏条件艰苦、环境恶劣。“在那个年代，每年只能洗两次澡，洗澡是最开心的事儿，如同过年一样。”曹国臣回忆起在部队的峥嵘岁月时激动不已，在海拔几千米的高原上宿营，不仅要忍受寒冷，还要耐得住高原反应。

曹国臣说，有一次，接到抢修通信线路的任务后，他立即出发，抢修的地方要经过又急又陡的怒江72拐，而72拐大多都是U型弯。由于路途遥远加上高原反应，体力不支的他从山上滚落下来。“说实话，当时吓哭了，真害怕掉进怒江。”曹国臣回忆，那段日子虽然艰苦，但想起来还是很自豪。“不想当将军的士兵不是好士兵，我虽然是一名普通的士兵，但在平时更要争当标兵，报效国家。”曹国臣一脸骄傲。因在部队训练刻苦，表现出色，他多次受到嘉奖，1985年10月，他光荣加入了中国共产党。

然而天有不测风云，在一次通信线路紧急抢修任务中，他从通信线杆上失足跌落，致使双目失明。1986年，他带着对部队的无限眷恋光荣退伍。“三年的军营生活虽然苦，但铸就了我坚强的意

志，回想起来依然热血沸腾，要不是意外，我还不愿意转业哩，我当兵还没当够呢。”曹国臣的话语中全是不舍。

儿子曹凯旋：红色接力 从戎报国

“这桌上放的都是俺儿子凯旋当兵8年获得的奖状，2014年是优秀士兵、2016年三等功、2017年优秀士官……”虽然眼睛看不见，曹国臣心里却“明亮”，对儿子获得的荣誉如数家珍。

“他把孩子这些荣誉都刻在他脑子里啦，获奖年份、荣誉名称，丁点不差！”曹国臣的妻子井玉连笑着说，如今生活越来越好，但他心里仍然难以割舍自己的国防情结，忘不掉当兵的日子，每天早上五点多起床，第一件事就是摸索着把这些奖状擦拭一遍。

1992年，大儿子出生，曹国臣给他起名凯旋，儿子大点后，他就经常给儿子讲那难忘的军旅生涯。深受父亲从军报国精神的影响，一颗追随父亲的参军梦在小凯旋的心里埋下了种子。

继承父志，寻梦军旅。2012年11月，20岁的曹凯旋应征入伍。“我自愿要求去西藏，那是爸爸曾经服役的地方，爸爸没完成的任务，我来替他完成。”曹凯旋说，父亲的教育，使他懂得了军人不论在战争与和平年代都要无私奉献，随时准备为祖国和人民牺牲一切的深刻道理。

一身军装，一生印记，不一样的身份，但却是一样的梦想。临行前，曹国臣语重心长地叮嘱：“娃儿啊，有国才有家，你不能虚担了‘凯旋’这个名儿，在部队要好好干，守卫好国家的西大门！”“放心吧，爸，我一定不会让您失望的，一定凯旋归来……”

入伍后，面对严格的训练，曹凯旋用坚定的信念来战胜困难，无论是军事训练还是拉练演习，他都严格要求自己，自己跟自己“叫板”，各项成绩都是名列前茅。在部队八年里，曹凯旋先后受到旅嘉奖一次、团嘉奖三次，被评为优秀士兵一次，优秀士官两次，荣立三等功两次，成为部队的“精兵”，2014年，曹凯旋被批准入党。每每听到儿子的喜讯，曹国臣心里真是比吃了蜜还甜，2020年12月，曹凯旋“凯旋”回来，光荣退伍。

妻子井玉连：红色家风 世代传承

“俺父亲是抗美援朝的老兵，那时父亲总会给俺念叨当兵的好，让我牢记要爱军、拥军。”在父亲的影响下，从小对军人有特殊情感的井玉连经人介绍，1991年义无反顾地嫁给了双目失明的曹国臣。

结婚后，夫妻俩相敬如宾，努力奋斗，井玉连外出种地，曹国臣在家养鸡养猪，生活虽不富裕，但日子过得和美美美。

曹国臣虽然行动不便，仍积极面对生活。退伍多年，曹国臣一直用军人的标准来严格要求自己，他每天坚持听播报国家大事、国际形势。“在他眼里有国才有家，国家的繁荣昌盛胜过一切，他嘱咐家人不要向国家提要求、找麻烦。”井玉连说。

在曹国臣的影响下，全家一直保持着艰苦朴素的作风，井玉连也对子女立下了很多“规矩”，潜移默化地为子女们传递军人精神，夫妻俩时常教育子女们要自觉遵纪守法，尊老爱幼、礼貌待人，更要保持低调谦逊，世代传承红色家风，2014年，井玉连也光荣入党。

“春风化雨，润物无声。正是父母的言传身教，让我实现了‘自古男儿多壮志，从军报国最精彩’的人生价值。”曹凯旋非常自豪。

有国才有家，有国需有防。曹凯旋从父亲曹国臣手中接过的不仅是神圣的责任、不变的信念，更是一脉相承的家国情怀。“如果国家需要，我仍会让二儿子参军入伍，守护边防，为祖国效力！”曹国臣坚定地说。



日报中心编辑记者采访曹国臣父子